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ТРАДИЦІЙНІ ОБМЕЖЕННЯ (ЦІННОСТІ) БУХГАЛТЕРСЬКОГО 
ОБЛІКУ В ФАРВАТЕРІ СТРАТЕГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Два основних обмеження традиційної системи бухгалтерського обліку 
(часова орієнтація на минулі події та просторова орієнтація лише на внутрішнє 
середовище підприємства), з одного боку, не дозволяють на її основі побудувати 
повноцінну систему стратегічного управління аграрними підприємствами, з 
іншого боку, ці обмеження є методологічними обліковими цінностями, яких 
повинні дотримуватися науковці при внесенні пропозицій щодо удосконалення 
облікової системи (рис. 1).  

Внаслідок існування таких обмежень вітчизняні вчені (С. Голов, 
А. Пилипенко, А. Шайкан) зазначають про дисфункцію облікової системи, 
тобто про її невідповідність вимогам системи управління, зокрема 
стратегічного, що зумовлює необхідність її подальшого удосконалення та 
розвитку. 

На думку А. Пилипенка, проблема модифікації функції обліку шляхом 
орієнтації її на прийняття стратегічних рішень, не має альтернатив: 
неадекватність обліку потребам підприємства в інформаційному забезпеченні 
зменшує дієвість системи менеджменту, призводячи її до повного знищення. 
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Отже, не існує варіанта розвитку облікової функції, що не передбачав би 
необхідності його приведення у відповідність до вимог сучасного етапу 
розвитку національної економіки [6, с. 28]. 

 
 
 

 
 
 

Обмеження (цінності) 

Традиційна система бухгалтерського обліку 

Надання інформації  
про минулі події 

Надання інформації про внутрішнє 
середовище підприємства 

Рис. 1. Традиційні обмеження (цінності) традиційного бухгалтерського 
обліку 

Джерело: розроблено автором. 
 
Окремі вчені з метою забезпечення стратегічної орієнтації 

бухгалтерського обліку абсолютизують цей фактор розвитку облікової системи. 
Зокрема, С. Голов доходить висновку, що у сучасних умовах головним 
завданням управлінського обліку є інформаційне та методичне забезпечення 
процесу досягнення стратегічних цілей підприємства [3, с. 17]. Автор визначає 
стратегічну орієнтацію обліку як основний напрям його подальшого розвитку та 
удосконалення як елементу системи управління підприємством, відсуваючи 
інші напрями (розвиток і ускладнення економічної системи, зміна 
інституційного середовища тощо) на другий план. 

Таким чином, відповідно до підходу сучасних учених-обліковців, розвиток 
функції бухгалтерського обліку щодо забезпечення надання інформації 
внутрішнім користувачам для прийняття управлінських рішень залежить від 
здатності обліку відповідати сучасним вимогам системи стратегічного 
управління. Подальший розвиток системи стратегічного управління вони 
розглядають в контексті удосконалення облікової системи, коли облікова 
інформація зможе виступати інформаційним забезпеченням реалізації стратегії 
підприємства та основою для прийняття стратегічних управлінських рішень.  

Серед учених-економістів превалює інша думка щодо шляхів побудови 
системи стратегічного управління сільськогосподарськими підприємствами. Як 
основне джерело інформації для такої системи пропонується використовувати 
стратегічний аналіз. Зокрема, Л. Мармуль вважає, що нині для 
сільськогосподарських підприємств найважливішим етапом процесу 
стратегічного управління є стратегічний аналіз, що дозволяє зібрати, оцінити й 
систематизувати інформацію, необхідну для прийняття стратегічних рішень [5, 
с. 152]. На думку М. Богатирьова, стратегічне управління для аграрних 
підприємств є надзвичайно важливим і має здійснюватися шляхом проведення 
стратегічного аналізу, розробки стратегії та заходів щодо її реалізації, 
використовуючи принципи комплексності, пріоритетності, поетапності [1]. 
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На нашу думку, кожен із представлених підходів не може бути 
розглянутий як взаємовиключний при побудові системи стратегічного 
управління сільськогосподарських підприємств України. 

По-перше, система стратегічного аналізу орієнтована на надання 
інформації переважно про зовнішнє середовище підприємства і є певним 
доповненням до традиційної концепції економічного аналізу (радянський 
підхід), що досліджує внутрішнє середовище підприємства, основне джерело 
інформації для якого – дані бухгалтерського обліку. Її відокремлене 
використання як інформаційного джерела для прийняття стратегічних рішень 
або реалізації стратегії відповідно є неможливим. 

По-друге, наскільки б поглиблено не був розширений предмет 
бухгалтерського обліку в напрямі його стратегічної орієнтації, внаслідок чітко 
сформованої, починаючи з кінця ХV ст., методології, він не зможе охопити всі 
параметри ринкового середовища, яке перебуває в стані перманентних змін. До 
того ж розширення предмета бухгалтерського обліку можна здійснювати за 
рахунок охоплення зовнішнього мікросередовища підприємства, а не 
макросередовища, яке, крім мікросередовища, також є предметом стратегічного 
аналізу.  

Значною проблемою також є впровадження в облікову систему 
стратегічних і прогнозних операцій, на основі яких буде формуватися 
стратегічна і прогнозна бухгалтерська звітність як джерело інформації для 
стратегічних рішень. Однак, на нашу думку, таке «часове» розширення 
облікової методології може призвести до певної втрати довіри до облікової 
системи з боку нинішніх її користувачів, оскільки бухгалтерська інформація в 
даному разі матиме ймовірнісний і прогнозний характер. Таке нове відношення 
до бухгалтерської інформації поступово зможе замінити існуюче ставлення 
ринкових суб’єктів до бухгалтерського обліку як інформаційної системи. 

Змінюючи традиційні облікові цінності з метою забезпечення потреб 
стратегічного управління, слід обов’язково враховувати можливі наслідки таких 
змін, а також інші функції бухгалтерського обліку й існуючі взаємозв’язки з 
іншими управлінськими підсистемами (вартісно-орієнтованого управління, 
соціально-екологічного управління, управління на основі збалансованих 
показників тощо). 

На нашу думку, при побудові системи стратегічного управління аграрних 
підприємств слід використовувати інтегрований підхід, який дозволить 
поєднати облікову стратегічно орієнтовану інформаційну систему та систему 
стратегічного аналізу. Стратегічний аналіз має «заповнити» ті прогалини в 
інформаційному забезпеченні стратегічного управління, що залишатиме за 
собою система бухгалтерського обліку, якій має належати пріоритетна роль. 
Для побудови стратегічно орієнтованої системи обліку слід внести зміни до 
структури предмета та елементів методології традиційної облікової системи з 
врахуванням впливу цих змін загалом на процес її функціонування як елемента 
системи управління підприємством. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що основними 
вимогами до побудови системи бухгалтерського обліку як інформаційної основи 



23 

системи стратегічного менеджменту аграрного підприємства є необхідність 
врахування: 

- основних етапів реалізації моделі стратегічного менеджменту 
підприємства (сканування середовища, формулювання, впровадження, 
оцінювання і контроль стратегії), в розрізі яких має бути структурована система 
бухгалтерського обліку, щоб забезпечувати належну інформаційну підтримку 
реалізації кожного з етапів; 

- основних типів стратегій (корпоративної, бізнес-стратегії, 
функціональної стратегії), відповідно до ієрархії яких на підприємстві мають бути 
сформовані: корпоративна стратегічна обліково-аналітична система, система 
обліково-аналітичного забезпечення реалізації бізнес-стратегій, система обліково-
аналітичного забезпечення реалізації функціональних стратегій; 

- основних видів стратегій, що виділяються до кожного з їх основних 
типів. Набір конкретних видів стратегій є унікальним для кожного підприємства, 
оскільки у більшості підприємств повністю або частково відрізняються: загальні 
напрями розвитку, напрями розвитку виробничо-збутової діяльності, набір 
стратегічних бізнес-одиниць та шляхи забезпечення їх конкурентних переваг, 
набір функціональних відділів та служб тощо. 

Однією із найбільш важливих проблем удосконалення обліково-
аналітичного супроводу стратегічного менеджменту, що потребує вирішення, є 
побудова стратегічно орієнтованої системи бухгалтерського обліку, яка б 
враховувала всі необхідні вимоги, що висуваються системою стратегічного 
менеджменту до її інформаційного забезпечення, та основні облікові цінності, 
які формувались із кінця XV ст. і до наших днів. Саме облікові цінності 
(ретроспективна орієнтація, обачність при здійсненні оцінки, обмеження 
предмета обліку внутрішнім середовищем підприємства), на нашу думку, є 
визначальними характеристиками обліково-аналітичної системи підприємства, 
які протягом тривалого проміжку часу забезпечують релевантність 
бухгалтерської інформації для різних груп зацікавлених користувачів. Повне 
нехтування існуючими обліковими цінностями може призвести до руйнування 
системи відносин між менеджментом підприємства та бухгалтерською службою 
як основним генератором інформації для прийняття управлінських рішень на 
підприємстві. 

Список використаних джерел: 
1. Богатырев М. Использование методик стратегического менеджмента в 

сфере сельского хозяйства [Електронний ресурс] / М. Богатырев. – Режим 
доступу : http://acualicio.us/ispolzovanie-metodik-strategicheskogo-
menedzhmenta-v-sfere-selskogo-hozyaystva. 

2. Бруханський, Р. Ф. Обліково-соціальні параметри диференціації та 
забезпечення стратегій аграрних підприємств [Текст] / Р. Ф. Бруханський, 
С. К. Шандрук // Науковий вісник Полісся. - 2016. - №4 (8), Ч. 2. С. 247-
252. 

3. Голов С. Ф. Сучасний стан та перспективи розвитку бухгалтерського 
обліку в Україні : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра екон. наук : 



24 

спец. 08. 00. 09 «Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами 
економічної діяльності)» / С. Ф. Голов. – К., 2009. – 40 с. 

4. Жук В. Н. Основы институциональной теории бухгалтерского учета : 
моногр. / В. Н. Жук. – К. : Аграрная наука, 2013. – 408 с. 

5. Мармуль Л. О. Роль стратегічного аналізу в управлінні виробничою 
діяльністю сільськогосподарських підприємств / Л. О. Мармуль // Наукові 
праці Полтавської державної аграрної академії. – 2011. – Вип. 2, т. 1. – 
С. 152–156. 

6. Пилипенко А. А. Організація обліково-аналітичного забезпечення 
стратегічного розвитку підприємства / А. А. Пилипенко. – Х. : Вид-во 
ХНЕУ, 2007. – 276 с. 

 
 
УДК 657 

К.В. БУРКО, 
асистент кафедри бухгалтерського обліку, 

Вінницький національний аграрний університет 
 

ТРАНСФОРМАЦІЯ ЗАВДАНЬ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ В 
УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОТРЕБ СЬОГОДЕННЯ 

 
Бухгалтерський облік визначається як організований цілеспрямований 

процес одержання і передавання інформації про факти господарської діяльності. 
Мета цього процесу – надання інформації користувачам для прийняття 
оптимальних управлінських рішень. 

Виникнення та розвиток бухгалтерського обліку – невід’ємна складова 
всієї історії людського суспільства.  

Питання визначення завдань обліку присутні у роботах практично всіх 
науковців, що підкреслює інтерес до даної проблематики і одночасно відкриває 
суперечливість різноманітних думок. 

Становлення обліку – це діалектичний, поступовий процес, мета якого –
забезпечити прийнятні умови послідовного, безперервного, раціонального і 
успішного виконання функцій бухгалтерського обліку. Вся історія 
бухгалтерської праці, за своєю сутністю, є поступовим рухом до вирішення 
трьох основних завдань: 

– зробити облік максимально інформативним і точним; 
– досягти його простоти і дешевизни; 
– отримати своєчасну інформацію про факти господарського життя [1, 

с. 100]. 
Бухгалтерський облік зазнає постійних еволюційних змін, на кожному 

історичному етапі розвитку суспільства розширюються, уточняються та 
переглядаються його теоретичні основи, завдання та практика здійснення. Так, в 
радянські часи основними завданнями обліку були: забезпечення збереження 
соціалістичної власності; контроль за виконанням плану; сприяння зміцненню 


